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Castrul roman de la Baraolt? 
 Contribuții la repertoriul arheologic al județului Covasna1
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ABSTRACT
The Covasna County Archaeological Repertoire mentions a roman site in the place known as “Véczer” or 

“Véczer farka”. Some authors mention this site as being a “roman camp”. They say its role was to control the 
passage through the Olt corridor between Augustin and Racoş. The arguments of this appreciation are based 
mostly on “logical assumptions” rather than on verifiable arguments. Our researches of the surface give us 
reasons to doubt the correctness in identifying a roman camp in the “Baraolt-Véczer farka” point. On the sur-
face of the site we found a large amount of fragments belonging to masonry, tegulae, common use pottery, 
amphorae, terra sigillata, etc. In 2014 – 2015 we have begun a non-invasive evaluation of the site’s structure, 
taking a series of geomagnetic surveys on the accessible surfaces. The results of these researches, presented 
also during the conference, come to confirm the presence of an archaeological site at “Baraolt-Véczer farka”, 
with quite a consistent cultural layer. But the configuration of the discovered magnetic ano malies does not 
seem to confirm the existence of a roman military architecture underground. This hypo thesis will be con-
firmed or infirmed in the following period, through punctual archaeological investigations.
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Introducere1 
Cu toate că în ultimul timp au fost edita-

te numeroase volume cu privire la istoria 
şi arheologia granițelor Imperiului Roman 
în general sau cu privire la teritoriile din 
arcul Carpatic privite separat, Limesul de 
est al Daciei romane rămâne un dezide-

1     Elaborarea acestui studiu s-a efectuat prin grantul 
de cercetare PN-II-ID-PCE-2011-3-0652, suportat fi-
nanciar de Autoritatea Națională pentru Cercetare 
Științifică, CNCS – UEFISCDI. This work was suppor-
ted by a grant of the Romanian National Authority 
for Scientific Research, CNCS – UEFISCDI, project 
numberPN-II-ID-PCE-2011-3-0652.

rat al cercetării. Dintre lucrările mai vechi, 
cele mai cunoscute despre acest subiect 
pot fi considerate sintezele lui Nicolae 
Gudea2. Chiar dacă acestea se bazează pe 
rezultatele cercetărilor de teren din anii 
70-80 ai secolului trecut, ele reprezintă şi 
azi, la mulți ani după apariție, state of the 
art pentru cercetările asupra granițelor 
Provinciei Dacia. Catalogul cu numerota-

2   Printre primele, se remarcă articolul apărut în Saal  - 
bug Jahrbuch – Gudea 1974a. Încoronarea activi-
tății de cercetare a limesului Daciei Romane a venit 
prin publicația din Jahrbuch RGZM – Gudea 1997. 
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re continuă, documentează pe scurt un 
număr de peste 100 de puncte de desco-
periri cu fortificații romane şi oferă posi-
bilitatea înțelegerii rapide a sistemului de 
granițe al provinciei.

În acelaşi timp, odată cu evoluția în 
timp a sistemelor de documentare prin 
teledetecție sau prin metodele non-in-
vazive ale geofizicii şi puțin invazive ale 
geochimiei - această listă nu o percepem 
ca fiind una statică, ci una care merită a 
fi reluată, verificată, reanalizată şi reinter-
pretată. În cele ce urmează ne-am propus 
acest lucru, pe baza sitului arheologic 
de la Baraolt, care nu apare în lista cata-
logului lui Nicolae Gudea. Pornind de la 
cercetările noastre non-invazive recente, 
ne-am propus să rediscutăm informația 
cunoscută şi să ne expunem propriile 
aprecieri asupra funcționalității sitului ar-
heologic în cauză.

Baraolt – „Véczer farka” în literatura 
arheologică

Punctul “Véczer” sau „Véczer farka” din 
preajma oraşului Baraolt este cunoscut 
pe harta arheologică a județului Covasna 
drept un sit de epocă romană, interpreta-
bil fie drept castru roman, fie drept villa 
rustica3. Locul este dispus la circa 3 km 
spre sud-vest de centrul oraşului Bara-
olt/Barót, județul Covasna, la nord-est de 
intersecția drumului din direcția est-vest 
(azi dinspre Augustin spre Baraolt) cu cel 
orientat nord-sud (azi dinspre Racoşul de 
Sus spre Căpeni) (fig. 1).

Presupusul castru roman din vecinăta-
tea celui de-al doilea mare cot al Oltului, 
unde fluviul îşi schimbă cursul din direcția 
sud-nord pe direcția est-vest, apare pen-
tru prima dată în publicațiile secolului al 
XIX-lea4. Situl este amintit şi de B. Orban5, 

3      Cavruc 1998, 37 7b.
4     Pentru o bibliografie la acest subiect a se vedea 

Cavruc u. a. 1998, 38 Nota 7b.
5       Orbán 1868-1873, I 214. A se consulta şi Paulovics 

1944, 61 nota 142.

C. Gooss6, dar informațiile lor le apreciem 
ca fiind mult prea neclare şi superficiale7. 
O discuție cât de cât argumentată o des-
coperim în lucrarea din 1944 a lui I. Pau-
lovics8. În volumul apărut la Cluj, autorul 
semnalează la Baraolt o fortificație pe care 
o interpretează drept castru („tábor”). De-
scrierea lui Paulovics nu oferă prea multe 
detalii: ar fi vorba despre o fortificație cu 
lățimea de circa „100-120 paşi şi o lun-
gime mult mai mare”9. Se mai comunică 
faptul că de la suprafața sitului au fost co-
lectate pe parcursul timpului numeroase 
resturi de zidărie, fragmente de tegule, 
fragmente de vase de uz comun, amfo-
re. În lucrarea sa, Paulovics publică şi o 
schiță topografică, în care se localizează 
cu precizie poziția presupusei fortificații 
romane (fig. 2)10. Observațiile din teren au 
fost posibile în iulie 1942, cu ocazia unei 
vizite de documentare a lui I. Paulovics la 
fața locului. Referindu-se la sursele sale 
de informare, Paulovics mai aminteşte de 
notițele preotului catolic K. Veszely, care se 
pare că semnala un sit roman în acest loc 
- cu descoperiri de monede, de cărămizi, 
precum şi două segmente de drum11.

După cel de-al doilea Război Mondial, 
existența la vest de Baraolt a unui castru 
ajunge să fie pusă la îndoială. Prin son-
dajele ale căror descriere a rămas necu-
noscută, colectivul de cercetare condus 
de Constantin Daicoviciu, n-a putut des-
coperi în acel loc - „nici măcar o aşezare 
civilă de epocă romană”12. În contextul 
descoperirilor făcute pe parcursul acelui 

6      Gooss/Radvánszky 1876, 97.
7     Luând în considerație concluziile critice ale studi-

ului lui E. Gáll (Gáll 2014, 268-270), nu am amintit 
aici lucrările lui G. Téglás cu privire la partea de est 
a ceea ce el numea Limes Dacicus. Pentru o altă 
apreciere a contribuțiilor lui Gábor Téglás legate 
de Limesul roman din Estul Daciei – a se vedea 
Boda 2013, 383.

8      Paulovics 1944, 60-62.
9      Paulovics 1944, 61.
10     Paulovics 1944, Pl. 11.
11       Veszely 1868 cf. Paulovics 1944, 61 nota 141.
12       Daicoviciu 1950, 118.
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sondaj, afirmația mi se pare cel puțin ne-
clară. Mă refer aici, de exemplu la desco-
perirea pe parcursul sondajelor din 1949 a 
unei țigle cu o presupusă ştampilă a legio 
XIII Gemina, intrată în documentația IDR13.

Mai târziu, concluzia despre lipsa unor 
vestigii romane apare drept una pripită, 
pentru că este contrazisă de observațiile 
şi cercetările ulterioare de teren. Astfel, în 
anul 1959, când partea de sud al promon-
toriului „Véczer farka” a fost afectată de lu-
crările de construcție a liniei de cale ferată 
spre Mina de cărbune din zona industri-
ală a oraşului Baraolt, aici s-au identificat 
urme de zidării din piatră şi cărămidă, 
fragmente de amfore, precum şi ceramică 
de tip terra sigillata. Z. Székely admitea că 
investigațiile viitoare - „vor lămuri dacă e 
vorba de o aşezare civilă romană (villa rus-
tica) sau de canabae, situate în jurul unei 
fortificații romane”14. 

Ca urmare a acestei afirmații a lui Zoltan 
Székely, punctul „Véczer farka” de lângă 
oraşul Baraolt revenea pe lista imaginară 
a castrelor romane din Dacia. Dar atunci 
când, prin lucrările lui Nicolae Gudea, 
această listă devenea o realitate15, în ea 
nu se mai regăseşte numele de Baraolt, 
probabil „din lipsa de informații credibi-
le”. În aceiaşi tradiție, „Atlasul-dicționar al 
Daciei Romane” remarcă aici doar „urme 
de aşezare”, deşi harta „D8” din publicația 
amintită arată foarte elocvent poziția 
cheie a sitului în fața defileului Oltului16.

În afară de argumentarea arheologică, 
există şi aşa-zişii indici logici, care fac ipote-
za amplasării unui castru roman la Baraolt-
„Véczer farka” ca fiind una foarte verosimilă: 
în primul rând, ar fi de amintit distanța re-
lativ mare dintre castrele „vecine” – drumul 
de la Sânpaul la Olteni este de circa 50-60 

13       Russu 1988, 249 Nr. 82a.
14       Székely 1962, 330.
15       Gudea 1974b. Vezi şi versiunea în limba germană 
         - Gudea 1974a.
16      Bărbulescu 2005, 116.

km, aşa cum afirma şi I. Paulovics17. Al doi-
lea indiciu logic la care s-ar putea apela 
pentru fundamentarea existenței la Bara-
olt a unui castru roman este poziția stra-
tegică în controlul căilor de comunicație: 
aflat la intersecția drumurilor pe direcția 
est-vest (azi dinspre Augustin spre Bara-
olt) şi nord-sud (azi dinspre Căpeni spre 
Racoşul de Sus), eventualul castru ar fi 
controlat intrarea în Defileul Racoşului prin 
care Oltul străbate munții Perşani. Acest 
indiciu este întărit şi de faptul că şi celălalt 
capăt (de vest) al trecerii prin defileul Oltu-
lui a fost flancat de o fortificație, cunoscută 
azi drept castrul de la Hoghiz18 (fig. 3), iar 
între ele se află fortificațiile dacice asemeni 
Tipiei Ormenişului19.

Cercetări actuale
În urma unor vizite de documentare la 

Baraolt şi a analizei situației actuale de la 
fața locului, am decis efectuarea unei eva-
luări geomagnetice a terenului, în zona 
indicată în publicația lui I. Paulovics drept 
„tábor” (fig. 2). Zona în cauză reprezintă un 
promontoriu orientat cu laturile lungi pe 
direcția nord-est – sud-vest, cu o diferență 
de nivel de peste 9 m (fig. 4). Configurația 
actuală a terenului este determinată în 
partea de vest de drumul spre Racoşul de 
Sus şi în partea de sud de linia căii ferate 
(fig. 1). De menționat este şi faptul că situl 
este traversat de o linie electrică de înaltă 
tensiune.

Pentru soluționarea problemei legate 
de existența sau absența la Baraolt a unei 
fortificații militare romane am optat în 
primul rând pentru metoda geomagne-
tismului. Aceasta oferă posibilitatea de a 
atesta prezența unor artefacte sau com-
plexe subterane, pe baza măsurării pasive 
a câmpului magnetic al solului. Ca metodă 
de cercetare în arheologie ea se bazează 

17      Paulovics 1944, 60-62.
18       Pentru bibliografie a se vedea Gudea 1997, 66-67.
19      Pentru bibliografie a se vedea Costea 2006.
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pe interpretarea contrastului dintre valori-
le câmpului magnetic al suprafeței solului 
într-un punct anumit şi valorile câmpului 
magnetic natural al pământului. Această 
diferență permite evidențierea de ano-
malii magnetice, ce indică existența unor 
structuri subterane de origine naturală sau 
umană. Spre deosebire de alte metode 
de prospecțiune arheologică, rezultate-
le magnetometriei nu sunt influențate în 
mod considerabil nici de perioada zilei în 
care se efectuează, nici de anotimp, nici de 
condițiile climaterice şi nici de culturi agri-
cole sau starea suprafeței solului la mo-
mentul efectuării prospecțiunii. În afară de 
aceasta, metoda magnetometriei ne oferă 
posibilitatea de a desluşi structuri arheolo-
gice, aflate în totalitate sub pământ, une-
ori şi până la o adâncime de 2 m. În acelaşi 
timp, metoda geomagnetismului oferă o 
cercetare non-distructivă, care nu afectea-
ză suprafața actuală a solului. Grație aces-
tei particularități, ea se pretează drept teh-
nologie de vârf în cercetarea unor situri, 
în care săpăturile arheologice sunt fie im-
posibile, fie nedorite, fie greu de finanțat, 
devenind prin aceasta un instrument in-
dispensabil pentru o cercetare arheolo-
gică modernă. Principalul dezavantaj al 
acestei metode îl constituie dificultatea 
evaluării adâncimii structurilor detectate. 
Nu în ultimul rând, metoda geomagneti-
că este influențată negativ de prezența în 
sol a deşeurilor metalice, care se observă 
în imaginile prezentate sub forma unor 
bi-poli de la alb la negru. Desfăşurarea 
acestor cercetări în situl de la Baraolt este 
îngreunată de prezența liniei de tensiune 
înaltă, care străbate promontoriul de la est 
la vest. La fel, şi linia de cale ferată a repre-
zentat unul din elementele care ar fi putut 
influența negativ rezultatele măsurărilor 
noastre.

Metoda de lucru în teren a presupus 
mai multe etape20, dintre care le amin-

20     Diferite exemple de bune practici în acest domeniu 

tim pe următoarele: familiarizarea cu 
caracteristicile sitului (suprafață, relief ), 
identificarea zonelor accesibile pentru 
măsurări, stabilirea strategiei de achiziție 
a datelor, stabilirea modului şi locului am-
plasării rețelei de măsurări, curățarea de 
deşeuri metalice a suprafețelor selectate, 
calibrarea sondelor, materializarea în te-
ren a rețelei de perimetre pentru măsurări, 
achiziția datelor, georeferențierea perime-
trelor cu ajutorul GPS-ului, procesarea da-
telor prin interpolare şi georeferențierea 
imaginilor raster obținute.

Pentru cartarea anomaliilor magnetice 
din situl de la Baraolt s-a folosit o instalație 
compusă din cinci sonde „Fluxgate”. Son-
dele au fost dispuse pe un suport mobil 
non-magnetic. Distanța dintre ele este de 
0,50 m, aşa încât măsurătorile s-au efectu-
at în fâşii de 2,50 m lățime. Distanța dintre 
punctele măsurate de fiecare sondă a fost 
de 0,05 m. Sondele magnetometrice de 
acest tip măsoară componenta verticală a 
câmpului magnetic cu o marjă de eroare 
de circa 0,1-0,5 nT. Puterea de penetrare 
în adâncime depinde de mai mulți factori, 
dar mai ales de dimensiunile obiectelor 
căutate, aşa încât anomaliile puternice 
pot fi distinse şi la adâncimi relativ mari. 

Cartarea magnetometrică s-a efectuat 
în perimetre rectangulare. Poziția în co-
ordonate absolute a acestora a fost de-
terminată cu ajutorul unui GPS geodezic. 
Utilizându-se semnalul de corecție în 
timp real ROMPOS, acest sistem ne-a ofe-
rit o precizie oscilând între 0,02-0,04 m. 
Datele topografice achiziționate au fost 
stocate în sistemul național de proiecție 
al României „Stereo 70”, conform standar-
delor aprobate de Comisia Arheologică.

Datele achiziționate cu ajutorul echipa-
mentului magnetometric au fost proce-
sate prin interpolare şi compensate prin 
algoritmul filtrului median. Rezultatele 
interpolării datelor au fost reprezentate 

le prezintă lucrarea Ștefan 2012.
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sub formă de plan în tonuri de gri. Valo-
rile mici, corespunzătoare unei magneti-
zări mai scăzute a suprafeței investigate, 
sunt reprezentate în tonuri mai deschise 
de culoare, cele ridicate – deopotrivă în 
tonuri mai întunecate.

Pentru atingerea obiectivelor demersu-
lui nostru, am investigat până în prezent 
3 sectoare, dimensiunile şi configurația 
cărora au fost adaptate configurației te-
renului, a necesității ocolirii unui stâlp de 
înaltă tensiune sau parcelelor agricole in-
accesibile pentru măsurări.

Sectorul „A” a fost trasat la limita de 
(sud-)vest a promontoriului şi acoperă 
o suprafață de peste 160 x 120 m. După 
cum era de aşteptat, în colțul de sud-est 
imaginea magnetometrică era afectată de 
substrucțiile de beton şi fier ale stâlpului 
de la linia electrică de înaltă tensiune. De-
opotrivă neaşteptate pentru noi au fost 
numeroasele anomalii de formă alungită, 
cu valori atât pozitive cât şi negative, care 
străbat o bună parte a sectorului A. Se mai 
remarcă şi dispunerea lor cumva radială, 
cu punctul lor imaginar de intersecție dis-
pus undeva pe colțul de sud-vest (fig. 5-6).  
Cu toate acestea se observă şi câteva gru-
puri de anomalii ce pot fi interpretate drept 
urme ale unor structuri arheologice. În pri-
mul rând este vorba de o anomalie de for-
mă alungită, cu lungimea de peste 100 m. 
Având o lățime presupusă de 2-3 m ar pu-
tea fi vorba despre un zid de incintă. Aceas-
tă ipoteză este întărită şi de forma capătu-
lui de vest a anomaliei, care pare să descrie 
un colț rotunjit, continuându-se aproxima-
tiv pe direcția nord-vest – sud-est. În al doi-
lea rând, semnalăm prezența unei structuri 
rectangulare, presupuse pe o lungime de 
circa 70 m şi o lățime de circa 7-7,5 m. Aces-
te dimensiuni sunt foarte apropiate de cele 
ale unor barăci din castrele romane.

Sectorul B (fig. 5-6), cu dimensiunile de 
circa 57 x 180 m, a fost trasat spre est de 
sectorul A. Nu am reuşit să surprindem 
continuarea presupusului zid de incintă. 

Pe altă parte, pe o fâşie de circa 12 m de-a 
lungul laturii de vest se observă o concen-
trare de anomalii de dimensiuni mici şi 
mijlocii ce pot fi interpretate drept urme-
le unui complex de presupuse construcții 
de formă dreptunghiulară. O construcție 
de formă rectangulară, compusă din cel 
puțin două încăperi a putut fi identificată 
la mijlocul laturii de est.

Sectorul C (fig. 5-6) este limita de est a 
zonei cercetate în cadrul campaniei noas-
tre şi acoperă o suprafață de 180 x 44,50 
m. Ca şi în cele două sectoare preceden-
te, în sectorul C pot fi observate anomalii 
alungite, natura cărora nu am putut-o ex-
plica. O aglomerare de anomalii cu valori 
magnetice pozitive ridicate, se observă în 
colțul de sud-vest al sectorului. Se remarcă 
patru anomalii circulare cu diametrul de 
circa 1,5-2 m, dispuse aproximativ într-o 
linie. Alături de acestea, se află o anomalie 
de dimensiuni mari (circa 8 x 4m). La vest 
de cele patru anomalii circulare, se obser-
vă alte 3 anomalii, dispuse aproximativ cir-
cular. Pe suprafața sitului se observă şi alte 
anomalii cu valori mai puțin intensive, care 
reprezintă urme ale unor complexe arheo-
logice din cadrul sitului de la Baraolt.

Evaluarea acestor rezultate ne condu-
ce la ipoteza că situl de la Baraolt-„Véczer 
farka” reprezintă urmele unei aşezări, ce 
era fortificată cu un zid de incintă şi o serie 
de complexe pe interior. Unul dintre aces-
te complexe, aşezat paralel presupusului 
zid de incintă, ar putea reprezenta urmele 
unei barăci specifice pentru trupele roma-
ne. Alte anomalii descoperite, arată şi ele 
prezența unor urme de locuire din perioa-
da romană, dar după toate probabilitățile 
acestea nu explică funcționalitatea pro-
priu-zisă a sitului.

În loc de concluzii
În baza informațiilor de care dispunem 

până la momentul actual, putem afir-
ma că există posibilitatea ca la Baraolt 
să avem atestate urmele unei fortificații  
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militare romane. Logica acesteia este le-
gată de structura granițelor provinciei 
Dacia. Conceptul general al granițelor 
provinciei nord-dunărene se deosebeşte 
semnificativ de sistemul de fortificații li-
neare de pe Dunăre şi Rin. Una din de-
osebiri se reflectă în dispoziția spațială 
specială a castrelor auxiliare, care în partea 
de est a provinciei se manifestă, mai ales 
prin amplasarea fortificațiilor de trupe 
auxiliare în văile din fața trecătorilor pes-
te Carpați. Acest design al graniței daci-
ce a fost botezat în literatura mai veche 
cu termenul german „Talsperre”. Astfel,  
A. von Domaszewski definea acest feno-
men după cum urmează: „Entsprechend 
der natürlichen Beschaffenheit des Landes 
wird die Grenzvertheidigung auf dem Pla-
teau aus einer Reihe von Thalsperren gebil-
det, die concentrisch um den Mittelpunkt 
Apulum, dem Hauptwaffenplatze von Dacia 
angeordnet sind“21. În acest fel, „Talsperre” 
presupune bararea accesului dinspre pa-
suri spre interiorul provinciei. E. Fabricius, 
vorbind despre Limesul Daciei romane, 
foloseşte şi el termenul de „Talsperre”, dar 
afişează o atitudine sceptică față de ipoteza 
lui A. v. Domaszewski despre apărarea pla-
toului transilvănean22. În alt context, re-
ferindu-se la limesul tripolitan, Fabricius 
foloseşte termenul de „Talsperre” pentru 
a defini un zid, ce închidea trecerea prin 
valea uscată a râului Skiffa23. Chiar dacă a 
fost avansat de înaintaşi iluştri ai cercetă-
rii antichităților romane, acest model nu 
este însă unul general valabil nici pentru 
toată Dacia, şi nici pentru Dacia de est, în 
particular. Realitatea arheologică arată, pe 
de o parte, că există încă văi din fața tre-
cătorilor peste Carpați, în care nu au fost 
atestate fortificații romane. Pe de altă par-
te, cunoaştem fortificații din Dacia romană  
 

21      Domaszewski 1893, 242.
22      Fabricius 1926, 633.
23      Fabricius 1926, 663. Vezi şi Cagnat 1913, 534.

care nu urmează în amplasarea lor princi-
piul „Talsperre”. În acelaşi şir de excepții ar 
trebui plasat după toate probabilitățile şi 
presupusul castru de la Baraolt. Conside-
răm că evoluția cercetărilor pluridisciplina-
re la Baraolt- „Véczer farka” vor putea con-
duce la elucidarea rolului acestei fortificații 
în sistemul granițelor Daciei romane şi vor 
putea contribui la o mai bună înțelegere 
a fenomenelor legate de organizarea şi 
funcționarea Limesului acestei Provincii 
romane de la nord de Dunărea de jos. 

Excurs: Despre unele descoperiri de 
suprafață de la Baraolt – „Véczer farka”

Aşa cum se remarca şi în literatura mai 
veche, la suprafața sitului pot fi descoperite 
numeroase artefacte arheologice. Din cele 
colectate de noi cu ocazia prospecțiunilor 
efectuate la suprafața sitului, am vrea să 
semnalăm următoarele piese:

1. Denar roman (fig. 7.1-2). Severus Ale-
xander, denar fourée, RIC IV/2, p. 82, nr. 
141, Roma, undated, A.D. 222-228. Av.: 
IMP. C. M. AVR. SEV. ALEXAND. AVG., Rv.: 
IOVI CONSERVATORI, Jupiter stând spre 
stânga, cu mantia în spate şi pe brațul 
drept, ținând fulgerul şi sceptrul24.

2. Pahar de sticlă (fig. 8). Este vorba de 
un fragment de picior de la pahar de tip 
Rütti Typ 37.1, cunoscut sub denumirea 
de „Hohe Becher mit Standplatte”. În teri-
toriile de la nord de Dunărea de jos, tipul 
este cunoscut sub denumirea de „Pahar 
cu talpă plată şi umbo interior” şi a fost 
recent analizat de S.-P. Boțan25. Piesa de 
la Baraolt are diametrul de circa 6,6 cm. 
„Umbo-ul interior” atinge diametrul de 
1,8-1,9 cm şi se înalță cu cel mult 3 mm 
față de suprafața res tului tălpii. Fragmen-
tul păstrat cântăreşte circa 47 g şi este 
transparent cu nuanțe roz.

24      Pentru determinarea monedei adresez sincerele 
mele mulțumiri colegei Mihaela Iacob, Tulcea.

25      Boţan 2015, 128-129.
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Fig. 1
Poziția geografică a sitului Baraolt – „Véczer farka”.

Fig. 2
Localizarea „castrului de la Baraolt” după I. Paulovics.
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Fig. 3
SRTM-ul din zona defileului Oltului pe linia Baraolt – Hoghiz.

Fig. 4
Baraolt. Modelul digital al promontoriului Véczer farka.
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Fig. 5
Baraolt. Rezultatele prospecțiunilor din anul 2015.

Fig. 6
Baraolt. Rezultatele prospecțiunilor din anul 2015 cu propuneri de interpretare a unor anomalii descoperite.
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Fig. 7
Baraolt. Denar roman descoperit pe suprafața sitului Véczer farka.

Fig. 68
Baraolt. Fragment de picior a unui pahar de sticlă.
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